

Precios de suscripcion.

En Pamplona una peseta al mes.
Fuera tres pesetas cincuenta céntimos trimestre.
Extranjero y Ultramar diez id. id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
En primera plana, cincuenta céntimos de peseta,
por cada línea. Anuncios preferentes, á diez cénti-
mos línea. Los de cuarta plana á precios convencio-
nales.

Número suelto, cinco céntimos.
Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion.

PAMPLONA.
En la Administracion, Paseo de Valencia, número
veintiocho.
FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la Adminis-
tracion en libranza ó sellos de correos.
DIRECCION Y REDACCION.
Paseo de Valencia, número veinticuatro, cuarto
segundo.

Dios y Hombres.

REVISTA AGRICOLA.—ENERO DE 1882

Creemos que nuestros suscritores leerán con gusto los siguientes datos agrícolas, extractados de algunas revistas que generalmente suelen estar bien informadas. Hé aquí, pues, la situación general del importante ramo agrícola durante el presente mes.

Cereales.—Hablaemos solo del trigo, que es el más directamente empleado en la alimentación del hombre.

Sabido es por todas las personas que se dedican á esta clase de estudios, que la última cosecha de trigo en su conjunto fué deficiente en Europa y que según acontece generalmente, ésta tendría que acudir para cubrir sus necesidades á los países que proveen á ellas, como los Estados-Unidos de América, Rusia, India y Estados americanos del Pacifico, que son las comarcas donde existen sobrantes de tan importante cereal.

Esto supuesto, echemos una ojeada retrospectiva y veamos cuál ha sido el movimiento de importación desde la última cosecha acá.

Los Estados-Unidos, apesar del inmenso desarrollo que de continuo están dando á su agricultura, no obtuvieron, sin embargo, el año último tanta cantidad de trigo como en el que le precedió. Además, en varios puntos sobrevinieron algunas lluvias durante la recolección, perjudicando notablemente á la calidad del grano.

En cambio Rusia, en su zona meridional, fué tan favorecida, que su cosecha aventajó con mucho á la del año 1880 con la circunstancia en extremo importante de que la calidad de sus productos nada deja que desear.

Resulta, pues, que para suplir la falta que experimentaba en general Europa, ésta podía contar con los respetables sobrantes de los dos países ya citados; un contingente nada despreciable de la India y un repuesto muy importante de los Estados americanos del Pacifico, que, si bien recolectaron menos que en 1880, cuya cosecha fué extraordinaria, tenían sobrantes de consideración, que agregados á los productos de la nueva cosecha, les habian de obligar necesariamente á exportarlos.

Esta era la situación agrícola en Setiembre último; veamos ahora qué fluctuaciones experimentaron los precios

del trigo, en la constante lucha que siempre existe, entre la oferta y la demanda.

Los precios, flojos hasta Marzo de 1881, fueron tomando favor paulatinamente, llegando á su máximum en Setiembre. Desde entonces la tendencia á la baja ha sido continua, notándose en los principales mercados de Europa alguna calma y pesadez en las operaciones, á consecuencia de las expediciones de la India á Inglaterra y de los avisos de las cuantiosas partidas de trigo cargadas en California para el mismo punto; así es que al terminar el año 1881, los mercados consumidores acusaban una baja de dos pesetas en quintal métrico comparados con los precios de fines de Setiembre.

Los depósitos disponibles en fin de año, aunque moderados, unidos á los que se esperan arriben, bastarán probablemente para cubrir las necesidades de los primeros meses del año actual, sin variación notable en los precios, pero éstos dependerán principalmente de la actitud que adopten los Estados-Unidos, pues hasta la fecha puede decirse que han contribuido en muy reducida escala á la alimentación de Europa.

Con efecto, en el mercado de Nueva-York, que es el regulador, se cotizaba el trigo en 1.º del actual á 19,42 pesetas los 100 kilos, ó sea con un aumento de 3,14 pesetas sobre el precio de igual fecha en 1881. Esta diferencia, debida á las jugadas en alza que han defraudado las esperanzas de los especuladores, es insostenible y todo hace presumir que desesperanzados ya de realizar sus acopios á los elevados precios que se prometían, tendrán que atemperarse á las circunstancias, concurrendo como es natural á los mercados que habitualmente surten, con tanta más razón cuanto que por una rara casualidad, los mares del Norte de Europa no han quedado hasta ahora cerrados á la navegación, efecto de la temperatura anormal que en todas partes reina.

Completaremos esta reseña con algunos datos acerca de la situación especial de las principales naciones de Europa.

Alemania.—Mercados encalmados á consecuencia de los grandes arribos de Rusia.

Austria.—Grandes existencias y poca salida, rigiendo los precios de 27 á 29 pesetas los 100 kilos.

Bélgica.—Calma; muchas importaciones de Rusia y América; 29 á 30 pesetas y media los 100 kilos.

Holanda.—Arribos regulares; 230 á 250 florines los 2.400 kilos.

Italia.—En baja; de 26 á 31 pesetas los 100 kilos, según localidad.

Francia.—Calma; arribos moderados, de 29 á 33 pesetas los 100 kilos.

Argelia.—Grandes existencias y poca salida; de 27 á 29 pesetas los 100 kilos.

Inglaterra.—Calma; arribos considerables á 30 pesetas y media los 100 kilos y el trigo inglés en ligera alza.

Rusia.—Calma; precios relativamente bajos según procedencia.

Como se vé la tendencia es á la baja, pero hay que tener en cuenta que son muy contados los países favorecidos con las humedades propias de la estación que atravesamos, y que de continuar así el tiempo, no será extraño que los precios del trigo sufran alguna alteración, como la que se está ya iniciando en los Estados-Unidos, pues según las últimas noticias, el mal estado de las sementeras habia ocasionado una pequeña alza de 1,43 pesetas los 100 kilogramos.

Réstanos ahora hablar de lo que ocurre en nuestro propio país.

Como siempre, tropezamos con el inconveniente de que no existiendo en España una verdadera estadística, no se puede apreciar debidamente la importancia de la cosecha de trigos, y por lo tanto hay que formar un juicio aproximado acerca de ella. Es de suponer que los sobrantes de la cosecha anterior debieron ser insignificantes, toda vez que, á raíz de la última (que no debió ser más que regular, los precios se sostenían con firmeza y que esta se ha traducido despues en alza.

Con efecto, en las provincias productoras las transacciones, sin ser de importancia, se hacen con firmeza, siendo de presumir que los precios alcanzarán todavía mayor favor, en vista de la pertinaz sequía que, con algunas raras excepciones aflige á nuestro país. Apenas ha nevado ni ha llovido en puntos donde acostumbra á hacerlo todos los años copiosamente, y si no ocurre pronto un cambio radical, peligrarán no solo los sembrados, si que también afectará á nuestra riqueza vitícola, originándose además fatales consecuencias para el ga-

nado por la falta de pastos de primavera que necesariamente se hará sentir.

Por lo demás, los precios pueden cotizarse de la manera siguiente:

En Castilla la Vieja, de 25 á 27 pesetas el hectólitro.

En Castilla la Nueva, de 28 á 30.

En Aragon, de 26 á 28.

En La Mancha, de 27 á 29.

En el litoral del Mediterráneo, de 29 á 31.

A poco que cualquiera se fije en estos guarismos, observará con pena que aún en las provincias más favorecidas, se mantiene el trigo á precios casi tan elevados como en el extranjero; de consiguiente, si como es de temer, persistiese el mal tiempo reinante para la germinación de los sembrados, no sería extraño que adquiriese un precio elevadísimo, siendo preciso entonces abrir los puertos á la importación con un módico derecho y no imitar la conducta del ministerio Cánovas que, en circunstancias parecidas, se opuso á una medida tan beneficiosa para la alimentación pública.

De desear es, pues, que el Gobierno que nos rige, estudie detenidamente las causas que influyen en la situación actual de nuestra agricultura, para idear los medios conducentes, á fin de que un país esencialmente agrícola, como es el nuestro, no tenga necesidad de recurrir en circunstancias dadas á los mercados extranjeros con el fin de abaratar un artículo tan esencial para la alimentación.

(Continuará.)

Un recuerdo plausible.

Agradecemos á nuestro ilustre amigo el Excmo. Sr. D. Pedro de Egaña las sentidas líneas que en un artículo necrológico que publica *El Noticiero Bilbaino* del día 31 de Enero, dedica á la memoria de nuestro paisano el Sr. Conde de Guendulain. Nada más digno de las glorias que todavía permanecen entre nosotros, que dar fraternal despedida á las que la infatigable Parca vá segando y que, mucho lo tememos, no veremos reemplazadas por otras en el mundo de los vivos.

En su larga carrera ha visto el insigne vascongado desde posiciones conspicuas muchas personas y muchas cosas

Teresa observó detras de allay no lejos de aquel sitio varios campanarios; los vapores de la mañana dibujaban figuras extrañas en el limitado horizonte y al traves de ellas lo representaba agrupadas fantásticamente, las cúpulas de la Superga, el castillo de Mil-Flores, el de la Viña de la Reina, la iglesia de los Capuchinos y la bella decoración de la colina de Turin.

—Misericordial Dios mió esclamó ¿dónde estamos? es ya de día y apenas hemos pasado de los arrabales!

El comerciante se despertó á sus gritos y despues de frotarse los ojos se apresuró á tranquilizarla.

—Estamos muy cerca de Asti, le dijo, los campanarios que estais viendo son los de Revigano. No hay motivo para quejarse de *Losca y Zampá*; acaban de dormirse en este momento y debian tener buena necesidad de ello. Contal que no hayan aprovechado mi sueño para trotar un poco largol Teresa sonrió. Vamos arre!

Y sacudió sin querer el látigo, con cuyo ruido despertó á la vez á su muger y á sus mulas.

En la puerta de Aiti despidió el honrado

FOLLETIN DEL LAU-BURU. (24)

PICCIOLA

POR X. B. SAINTINE.

Pero este, en actitud inactiva, se contentaba con chasquear la lengua suavemente para animar su tronco y entonces ella se decidió á manifestarle lo mucho que le interesaba llegar pronto á Asti, á fin de llegar tempranamente á las puertas de Alejandria.

—Mi querida niña, le respondió su nuevo guía, no creais que yo tengo menos disgusto que vos en pasar la noche contando las estrellas; pero es necesario que el comerciante cuide de sus mercancías. Lo que llevo para vender en Revigano es loza y porcelana y si mis mulas se desbocan, podrán hacer muy bien cascos toda mi fortuna.

—¿Qué sois comerciante de lozal esclamó Teresa petrificada.

—De loza y de porcelana, replicó el comerciante.

—¿Al Dios clemente, Santo patrono mió qué hacer ahora?...

A lo menos podreis ir un poco mas ligero.

—¿Quereis arruinarme?

—Caballero, tengo gran necesidad de llegar!

—Y también nosotros hija mia. Pero ¿es esa razon suficiente para destruirlo todo?

A guisa de concesion, el comerciante de loza repitió con mas frecuencia por algunos momentos sus chasquidos; pero las mulas estaban muy acostumbradas á su paso para cambiar por ese motivo.

La viajera se reprochó entonces amargamente no haberse informado antes de cuanto tiempo habian de invertir para llegar á Asti; se echó en cara sobre todo no haber recorrido ella misma Turin para encontrar, con las relaciones que tenia en la ciudad, un medio mas rapido de transporte.

Pero ya no tenia mas remedio que resignarse y se resignó.

El carruaje seguia su marcha ordinaria. *Losca y Zampá* iban siempre al mismo paso, buscando los lados del camino; ni aun se sentia el ruido de las ruedas. El comerciante y su muger, que habian sostenido una larga conversacion sobre el éxito probable

de su venta en la feria de Revigano, se callaban ya; y en aquella oscuridad en medio de aquel silencio, á despecho del frio que entumecía los pies.

Teresa comenzó á amodorrarse con el sonido monótono de las campanillas. Su cabeza que se balanceaba primero de derecha á izquierda y de izquierda á derecha, buscando alternativamente almohada en el hombro del marido y de la muger, caja despues pesadamente sobre su pecho.

—Apoyaros bien sobre mí, decia su conductor, y buenas noches encantadora niña.

Ella siguió su consejo, se arregló lo mejor que pudo y se durmió por completo.

Durmió tan bien durante una porción de horas, que no despertó hasta que el brillo de la aurora le hirió en los ojos.

Asustada de encontrarse en medio del campo, en un camino, recordó su situación. Volvió los ojos á su alrededor y vió con sorpresa, con terror que el carruaje no se movía y que parecia no haberse movido en mucho tiempo.

El comerciante, su muger y hasta las mulas, dormian profundamente; ni las colleras, ni la loza producian el mas leve sonido.

notables que van ya dejando de ser temporáneos; ha asistido á la formacion de muchas reputaciones que despues han brillado en todo su esplendor.

Así es que su privilegiada memoria es un archivo viviente que dá á su conversacion el encanto que conocen cuantos tienen la dicha de tratarle, encanto de que hace participar á los que de esa dicha carecen, gracias á su laboriosidad, á la lucidez de su inteligencia que no logran debilitar los años y á su inextinguible amor al país que le devuelve el vigor de la juventud.

Evoca el Sr. Egaña en ese artículo la memoria de otro distinguido navarro que, como el Sr. conde de Guendulain, fué tambien ministro de Fomento. A uno y otro pudieran nuestros hombres políticos tomar como modelos de honradez y de patriotismo, aunque solo considerasen en ellos, no los méritos en que se fundara su elevacion á la generalmente codiciada poltrona, sino á los motivos que tuvieron para dejarla. Sabido es que la dimision del Sr. conde de Guendulain fué originada por la oposicion que encontró con sus colegas de gabinete á la construccion del camino de hierro de Aldudes, oposicion que él consideró como una injusticia y como un agravio hecho á Navarra. Y por cierto que forma extraño contraste el desprendimiento de aquel ministro navarro con la indiferencia actual de otros navarros acerca de ese mismo asunto! No fué menos singular el motivo porque se retiró del ministerio D. Fermin Arteta. Lo c... porque en su leal entender, creyó que el ministerio que desempeñaba podía suprimirse sin detrimento de los intereses morales y materiales de cuyo fomento estaba encargado, y con grande alivio de las cargas del Estado.

Pocos hombres políticos han dado en España tales ejemplos de abnegacion y de patriotismo, por más que de su patriotismo y de su abnegacion nos hablen todos ellos á todas horas; pero bueno es que haya en esta tierra clásica del honor quien como el Sr. Egaña, y con la autoridad del Sr. Egaña, los recuerde á propios y extraños. Dios le conserve todavia muchos años para bien de la Euskal-erria, de la que siempre ha sido gloria y sosten y confiamos tambien en que es y será la esperanza, hasta el dia en que como Simeon pueda decir: «Nunc dimittis servum tuum, domine, secundum verbum tuum, in pace.»

G.

Sueltos.

Oiga *El Navarro*.

Erase que se era, una familia gravemente desavenida con motivo de cierto pleito de intereses. Pero al fin, como todas las cosas de este mundo tienen un término, lo tuvo tambien el pleito.

Como sucede en casi todos los pleitos de familia, las dos partes litigantes salieron perdiendo, cual más, cual menos; pero al cabo, una habia que podia decir «yo me he salido con la mia.»

comerciante de loza á la jóven, la dejó en tierra, hizo la señal de la cruz con las monedas que de ella recibió y deseandola un buen viaje hizo dar media vuelta á las mulas para tomar el camino de Revigano.

Ya estaba andada la mitad del camino! Pero ya no esperaba Teresa llegar al levantarse el emperador.

—Sin embargo, se decia, un emperador debe levantarse tarde.

Ohi si hubiera podido, hubiera vuelto á sumergir en el horizonte aquel sol, que anunciaba su salida, por un considerable aumento de luz. Le parecia que todo debía sentir en torno suyo la agitacion que le atormentaba, que iba á ver levantada la poblacion entera de Asti, preparándose para marchar á Alejandria y que en aquella multitud de vehículos de todas clases, encontraria facilmente un asiento, aunque fuese en una carreta.

Cuál seria, pues, su asombro cuando al entrar en la ciudad, encontró todas las calles desiertas y silenciosas. Apenas penetraba allí todavia la claridad del sol, que solo alumbraba aun los tejados de las casas

Siguieron al pronto los ánimos muy enconados; pero muy luego sucedió á la pasion la calma y al encono la prudencia y la familia vivia en paz, procurando todos dominar el amor propio, cicatrizar las antiguas heridas y dar al olvido todo lo pasado para no pensar sino en aunar los esfuerzos á fin de atender á la defensa y prosperidad de los intereses comunes.

Así las cosas, uno de los individuos de la familia de que se trata se levanta á postre de comida y dice: «Hermanos, hoy tenemos que conmemorar una fecha que me honra y coamigo á todos los que hacian mi causa en el pleito que con tanto teson, con tanto entusiasmo y con tanta gloria seguí contra alguno de vosotros. Voy pues, á proponeros un brindis en honor de los que hicimos causa comun.»

Dejemos que averigüe quien quiera las consecuencias que acaso produjo este discurso y diganos *El Navarro*: ¿Se podrá afirmar que deseaba ardientemente la paz de la familia el individuo de ella que hablaba en los términos que acabamos de indicar?

Pues aplique el cuento *El Navarro* cuando nota que *El Eco* y el *LAU-BURU* no han dedicado un recuerdo al levantamiento del bloqueo de Pamplona en 2 de Febrero de 1875.

Y basta de conversaciones inútiles.

El Navarro nos dice que la contestacion al suelto que le dedicamos en nuestro número anterior acerca de la cuestion de Olite, está en ciertos documentos que hoy publica en lugar preferente. «Estos, añade, bastan para probar que se está sobre este asunto en el principio del fin y que sabemos de lo que hablábamos al estampar las afirmaciones que tanto interés ha mostrado en desvirtuar nuestro vecino de la izquierda.»

Hemos leído los documentos á que se refiere *El Navarro*, y le advertimos que nada hay en ellos que nos haya causado sorpresa, porque tenemos acerca de la cuestion todos los antecedentes de que hemos menester para creernos perfectamente enterados.

Pero ¿cómo dice *El Navarro* que se esta sobre el asunto de Olite en el principio del fin? Lo que hoy publica es ni más ni menos que un contrato perfeccionado por la aceptacion de las partes contratantes; y siendo así no hay para qué decir que se está en el principio del fin, sino en el fin. Solo falta la consumacion, ó lo que es lo mismo entregar á los corraliceros el precio de la propiedad que se dice que ceden espontáneamente. Mas el que compra antes de contratar prepara el importe del precio; ¿habia de ser una excepcion el caso de Olite?

Pero tampoco hoy queremos tratar detenidamente del asunto. El tiempo nos dirá si este se encuentra en el principio del fin ó si se está en el principio del gran desengaño.

El Navarro sabia de lo que hablaba; pero nosotros teniamos razon al decir que el camino seguido no conduce á la solucion apetecida. «Por ahí no se va á ninguna parte,» hemos dicho y hoy, con permiso de *El Navarro*, repetimos lo mismo, con más firmeza que antes.

Y si hubiéramos vacilado, nos hubieran confirmado en nuestro modo de pensar los mismos documentos que publica *El Navarro*. Es el principal de ellos una acta que contiene las bases con arreglo á las que se dice que han consentido los corraliceros en ceder sus derechos.

mas elevadas y las cúpulas de las iglesias.

Se acordó entonces que uno de sus parientes maternos vivia en Asti hacia muchos años. Podia hacerle un gran servicio y viendo en el entresuelo de una casa, de bastante modesta apariencia, que brillaba una luz rogizaba á través de la vidriera, se atrevió á llamar y enterarse de las señas de su pariente.

Se entreabrió un ventanillo; una voz seca y chillona le dijo, que el individuo por quien preguntaba, hacia tres meses que se habia marchado á su casa de campo de Monterullo; y volvió á cerrarse el ventanillo.

Sola en medio de la calle, Teresa empezó á asustarse de su aislamiento. Para darse valor hizo sus oraciones de la mañana, volviéndose hacia una virgen incrustada en la pared cerca de allí y delante de la cual ardía una pequeña lampara. Apenas terminó su oracion, oyó resonar pasos en la calle y apareció un hombre.

—Caballero, le dijo, ¿teneis la bondad de indicarme cuáles son los coches que van á Alejandria?

—Es muy tarde, hija mia, le contesto el

Dice una de las bases principales, la 4.^a: «La indemnizacion á los propietarios la harán los vecinos, si lo creen conveniente, de presente, y en caso que no deseen en su mayoría hacerlo así lo harán en diez años.»

Y dice otra base, la 12.^a: «Si algun vendedor desea adquirir el importe de la tasacion (es decir, la indemnizacion ó el precio) en el acto, será obligacion de los compradores el pagarlo.»

¿Es esto serio? ¿Pueden ser árbitros el vendedor y el comprador al mismo tiempo del plazo en que se ha de hacer efectivo el pago?

Pues en vista de estas bases tan contradictorias y de otras particularidades que no examinamos por hoy, no tenemos inconveniente alguno en decir rotundamente á *El Navarro* que no creemos ni podemos creer diga lo que quiera ese diario, que el distinguido juriconsulto Sr. Mata y Oneca, ni otro de menos valia que nuestro amigo, haya no solo inspirado, pero ni siquiera aprobado semejantes bases.

Otro dia se continuará.

El corresponsal que tiene en Madrid *El Navarro*, que segun cuentan es un sacerdote guipuzcoano que no ejerce, no se ha enterado por lo visto, de la promesa que nos ha hecho recientemente aquel diario de no darnos disgustos en cuestiones religiosas.

Y si nó, véase con qué piedad y con qué ortodoxia se expresa hablando de la proyectada peregrinacion á Roma:

«Ochenta dias de indulgencia, ¡ahí es un grano de anís! ganarán los que contribuyan al auge de la romeria.»

Esto no necesita comentarios: basta con sacarlo á la vergüenza pública.

Exterior.

Francia.—Por fin parece ser un hecho el tratado con Francia, pagando nuestros vinos 2 francos por hectolitro. En cuanto á los grados alcohólicos que no han de rebasar para disfrutar de esa rebaja, no hay aun seguridad completa; pues unos los fijan en 15 grados y otros en menos. Sábese sí, que pasando del tipo marcado, pagarán 30 céntimos más por hectolitro.

Tampoco se conocen de una manera positiva las concesiones que hace España en equivalencia de la rebaja mencionada, y hay que aguardar á nuevos detalles para poder apreciar debidamente las ventajas que nos reporta el tratado.

—Ha comenzado la instruccion judicial contra la sociedad *La Union general*, de Paris. Dícese que de las pesquisas hechas en el domicilio de la sociedad y en casa de su director Mr. Boutoux, comprobándose los libros, parece resultar un deficit de 98 millones de francos.

—Constituido el nuevo ministerio francés, se presentó á las Cámaras á exponer su programa; hélo aqui:

«En el cumplimiento de los deberes sagrados que nuestro cargo nos impone, un pensamiento esencial nos domina; hacer reinar la paz en el país, la paz en los espíritus, como el orden material, la paz dentro como fuera.

Na la omitiremos para conseguirlo. En todas partes donde se ejerza nuestra accion mostrárase ésta digna, firme y conciliadora.

Un país como Francia necesita libertades y progreso. Vosotros nos ayudareis para realizar y asegurar estos altos fines. Aplicaremos liberalmente las nuevas leyes de imprenta y de reunion.

Presentaremos una ley concediendo el derecho de asociacion; pero manteniendo los derechos del Estado.

extranjero; todos los coches y cochecillos estan comprometidos hace tres dias lo menos.

Y pasó de largo.

Un segundo sujeto vino hacia ella. A la misma pregunta hecha por Teresa, se detuvo, la miró con aire sombrío y duro y le dijo:

—Quereis por lo visto mucho á los franceses! *Razza maledetta*.

Y se alejó mas rápidamente que el primero.

La pobre preguntona, intimidada algun tiempo, no se repuso de su emocion hasta que vió un jóven obrero que salia cantando de su casa.

Por tercera vez repitió su pregunta.

—Ahi! Ahi! señora, le dijo con aire de buen humor, quereis ver una batalla! Pero allí no habrá sitio designado para las muchachas bonitas. Hacedme caso y quedaos con nosotros. Hoy es fiesta y los *drudi ballarini* se pelearán por bailar con vos la *Contadina*. Y bien lo mereceis. Una pequeña batalla en vuestro honor ¿que os parece? no vale mas esta pequeña guerra que la otra?

Y avanzando con gracia á ella intentó

Añade luego que debe ser aplazada la cuestion relativa á la revision constitucional hasta la espiracion de la Cámara actual.

Anuncia la reforma judicial y la reforma militar.

En esta se reducirá el servicio á tres años.

Nuestros esfuerzos, prosigue, tenderán á desarrollar el trabajo. Las naciones no viven de política, pero sí de negocios y de intereses materiales.

Declara que el gabinete no se propone convertir las deudas, ni comprar los ferrocarriles, ni emitir nuevas rentas.

Nada se oñitirá para dar una solucion definitiva á la cuestion de los aranceles de aduanas.

Termina pidiendo la confianza de la Cámara.

Nada podemos hacer sin vosotros. El acuerdo entre el gobierno y la Cámara es necesario para el bien de Francia y de la república. (Aplausos.)

El Sr. Leon Say, ministro de Hacienda, retira el proyecto de presupuestos presentado por sus antecesores, para introducir en él algunas modificaciones necesarias.»

Como habrán podido observar nuestros lectores, el programa de Mr. Freycinet se diferencia del que leyó Mr. Gambetta el dia 15 de Noviembre último ante las Cámaras, en que en vez de anunciar la reforma constitucional como inmediata, la prórroga hasta la terminacion del tiempo legal de las actuales Cámaras, es decir para 1885.

En todos los demás puntos coinciden; es decir, reforma militar; reforma de la magistratura; amplitud del derecho de asociacion, y una multitud de reformas menos importantes que no las enumera.

Otra cosa pasa en silencio el actual programa, que no deja de llamar nuestra atencion. ¿Qué criterio adoptará en la cuestion religiosa? ¿Continuará la estricta aplicacion del concordato anunciada por el gabinete anterior, ó se darán por satisfechos con el *modus vivendi* establecido y practicado anteriormente?

Una carta de Su Santidad.

Roma.—Dicen de Roma que el Papa ha dirigido una carta á los obispos de las diócesis de Milan, Turin y Venecia, referente á las disensiones que se manifiestan en los periódicos católicos que discuten entre sí las cuestiones religiosas.

Su Santidad recomienda la propaganda de los periódicos ortodoxos, pero condena sus procedimientos de política violenta, les prohíbe que insulten á sus adversarios y les aconseja que traten á los que contradigan sus doctrinas con respeto.

Leon XIII advierte asimismo que los nombres de los obispos deben ser sagrados é inatacables; los obispos permanecen siempre por encima de las controversias de los particulares, que no deben criticar nunca los actos de los pastores autorizados. La misma advertencia hace respecto de las divergencias suscitadas con motivo de la interpretacion de la doctrina de Santo Tomás, que es la base de la educacion de la juventud: los católicos no deben dejarse arrastrar á disputas demasiado sutiles, y únicamente se permitirán la controversia con moderacion.

Los escritores de la prensa diaria tratan estas cuestiones con mucha ligereza, y el Papa pide que en adelante se abstengan de hacerlo así, dejando al Soberano Pontífice el cuidado de vigilar prudentemente estas controversias y resolverlas en conformidad con la buena doctrina.

cojerla por el talle; pero le lanzó una mirada que le hizo continuar su camino, volviendo á su cancion.

Un cuarto, un quinto, atravesó la calle. Teresa ya no pensó en interrogarles, sus miradas dirigianse entonces hacia las puertas que se abrian por todas partes y á los coches estacionados en el fondo de los patios. En fin, no sin trabajo y por favor especial, la recibieron en una diligencia para conducirla tan solo hasta Anona, donde debía ocupar un viajero el asiento que le cedieron.

De Anona á Feliciano, de Feliciano á Alejandria, tuvo aun mil contrariedades, pero de todas triunfó.

Al llegar á este último punto, Teresa sabia ya que el emperador no se encontraba allí y sin detenerse un solo momento, tomó á pié y envuelta en el tropel el camino de Marenngo.

Apretada por todas partes en aquella barahunda que le rodeaba; aprovechando cuidadosamente los intervalos, costeando los bordes del camino, intenta sin cesar ganar terreno á los que van delante de ella. Sin prestar atencion alguna á las charangas, á

Pronóstico hecho por El...
«Triste es el...
suyos, con to...
cantos todos...
contrarie, na...
rido de todos...
aire en vez de...
los destruye...
mentos en ve...
arrebatan, y...
lenta gradua...
sin que esté...
instante el cu...
fiel de este m...
cifrabie enig...
movimiento...
ble de su dest...
cuyos bordes...
cuenta de lo q...

Dice El Va...
«Anoche se...
quejaba amar...
sus amigos, q...
da de las fam...
¿Pero puede...
bre de quien...
ñoles?
Susurrábas...
tera.
¿Ya tarda, s...
gar el aire!»

Leemos en...
tria, diario co...
«Creemos h...
y en todo cas...
tundamente...
al contribuir...
y arruinando...
muchos casos...
es de todo pu...
gan los venti...
de aumento q...
car de este in...
tado plan de...
aprobar las C...
en todo no ba...
cesario que se...

Recorte de...
«Sigue la cu...
actitud en qu...
to de la indus...
temente la at...
cos. La confer...
to deben cele...
representant...
un modo ind...
tiene horizon...
que los conse...
jo de ministr...
su próxima r...
nes del sínd...
estar segura...
industriales...
en justicia, n...
cion del Gobie...
gamos, y es q...
tos consejos...
quieren hacer...
tíou política...
de empeorar...

Sr. D...
Mad...
Mi estimad...
dados temore...
la liquidacion...
de fin de Enc...
diciones mu...
de esperar. H...
que los nomb...
hayan faltad...
liquidacion y...
vamente, de...
dudable que...
namente, y p...
provista de a...
de los que cre...
no lejano, se...
públicos.
Ya le dije...
res correspo...
mejor dicho...
aprestaban...
cion de la Re...
quete. Hoy l...
gunos detall...
tes le anticip...
todavía en...
comisiones...
democrático...
fué nombra...
asunto, han...
va comision...
cuyos nomb...
desconocidos...
no los cito...
dia 10 del cor...
che y en los...
trados por ta...

Los periódicos.

Pronóstico de la situación dominante hecho por *El Día*:

«Triste suerte la suerte del partidofusionista. El enfermo que en medio de los suyos, con todos los atractivos y los encantos todos de la vida, sin nada que le contrarie, nadando en la abundancia, querido de todos y de nadie odiado, ve que el aire en vez de dilatar sus rotos pulmones los destruye, y los mas nutritivos alimentos en vez de comunicarle calor se lo arrebatán, y siente que uno tras otro día lenta gradualmente, su vida se extingue, sin que esté en su mano detener un solo instante el curso del mal, es la imagen fiel de este ministerio fusionista, indecifrable enigma, cuerpo sin actividad ni movimiento, entregado á la ley ineludible de su destino que le impele al abismo cuyos bordes pisa, sin que pueda darse cuenta de lo que ante sus ojos pasa.»

Dice *El Voto Nacional*:

«Ayer se decía que el Sr. Camacho se quejaba amargamente de la defecion de sus amigos, que le dejaban en la estacada de las famosas tarifas de subsidio.

¿Pero puede quejarse de alguien un hombre de quien nos quejamos todos los españoles?

Susurrábase que pronto dejaría la cartera.

¡Ya tarda, si hemos de respirar sin pagar el aire!»

Leemos en *La Integridad de la Patria*, diario conservador liberal:

«Creemos haberlo dicho antes de ahora, y en todo caso, hoy debemos afirmar rotundamente, que podrá el fisco estrujar al contribuyente, pero que aun vejándole y arruinándole, es decir, agotando en muchos casos la fuente de la tributacion, es de todo punto imposible que se obtengan los veintitantos millones de pesetas de aumento que se forjó la ilusion de sacar de este impuesto el autor del decantado plan de Hacienda que acaban de aprobar las Cortes, porque en esto como en todo no basta querer, sino que es necesario que sea posible lo que se quiere.»

Recorte de *La Mañana*:

«Sigue la cuestion de los gremios y la actitud en que se ha colocado el sindicato de la industria, preocupando preferentemente la atencion en los círculos políticos. La conferencia que sobre este asunto deben celebrar con el Sr. Sagasta los representantes del sindicato, probará de un modo indudable, que la cuestion no tiene horizontes oscuros ni la gravedad que los conservadores suponen. El Consejo de ministros se ocupará tambien, en su próxima reunion, de las reclamaciones del sindicato madrileño, pudiendo estar segura la clase de comerciantes é industriales, de que allí donde reclaman en justicia, no se hará esperar la resolucion del Gobierno. Una sola cosa les rogamus, y es que no presten oídos á ciertos consejos de amigos interesados, que quieren hacer de esa cuestion una cuestion política, porque por ese camino han de empeorar su causa.»

Madrid.

Sr. Director del LAU-BURU.

Madrid 2 de Febrero de 1882.

Mi estimado amigo. Apesar de los fundados temores que habia en contrario, la liquidacion de la Bolsa por operaciones de fin de Enero, va verificándose en condiciones mucho mejores que lo que era de esperar. Hasta ahora no se citan más que los nombres de dos particulares que hayan faltado á sus compromisos en esta liquidacion y eso por cantidades, relativamente, de pequeña importancia. Es indudable que la confianza renace paulatinamente, y por lo tanto no parece desprovista de algun fundamento la opinion de los que creen que dentro de un plazo no lejano, se repondrán nuestros valores públicos.

Ya le dije á Vd. en una de mis anteriores correspondencias que el partido, ó mejor dicho, partidos republicanos se aprestaban á conmemorar la proclamacion de la República por medio de un banquete. Hoy le puedo á Vd. comunicar algunos detalles que completan los que antes le anticipé, cuando el proyecto estaba todavia en su periodo embrionario. Las comisiones de los casinos democráticos y democrático-progresista y la especial que fué nombrada para entender en este asunto, han acordado nombrar otra nueva comision compuesta de ocho señores cuyos nombres son en su mayor parte, desconocidos é insignificantes, por lo que no los cito. El banquete se celebrará el día 10 del corriente á las ocho de la noche y en los salones de Capellanes, ilustrados por tantos y tantos bailes más ó

menos flamencos. Todos los hombres importantes de la democracia republicana serán invitados, sin distincion de partidos, colores, adjetivos ni nombres. Las tarjetas ó bonos de comida como las llamaba ayer un periodista de buen humor, costarán siete pesetas cincuenta céntimos: se cree que habrá gran número de comensales, dada la modesta cantidad que hay que desembolsar y que se ha fijado así de propósito para allegar voluntades y estómagos.

El flamante partido democrático-monárquico continúa agitándose incesantemente, aunque sea en un vacío más ó menos perfecto, á juicio de sus enemigos, producido por la máquina neumática de la opinion pública. El señor marqués de Sardoal, que es hombre de agudísimo ingenio, viendo que el Sr. Moret tiene mayoría en la junta directiva del partido, pro, uso hace días la idea de crear un gran consejo para la direccion de éste, con ánimo de aminorar la influencia monetista. La idea ha sido aceptada y ayer tarde se reunió el partido en su local de la calle del Lobo á fin de ponerla en práctica. Se decidió que formen parte del gran consejo los senadores, diputados, ex-senadores, ex-diputados, diputados provinciales, alcaldes y concejales de Madrid, los individuos que asistieron á la reunion de Capellanes, presidentes y vice-presidentes de los comités de los distritos de Madrid y los presidentes de los comités provinciales. Se nombró una comision encargada de fijar detalladamente las atribuciones del gran consejo y de redactar su reglamento. Tambien se nombraron los comités de propaganda de Cuba y Puerto-Rico. A la reunion asistieron unas doscientas personas. La opinion dominante en Madrid es que una vez organizado el gran consejo, formará parte de él todo el partido democrático-monárquico, pues es sabido que al novísimo partido le falta muy poco para ser un espíritu puro que no tiene cuerpo.

El objeto de todas las conversaciones del día es el sermón que ha predicado en la Catedral de Valencia el arzobispo de aquella archidiócesis, el ilustre y venerable Sr. Monescillo. Parece ser que despues de explicar S. E. Y. el texto del Evangelio del día, examinó el objeto de las peregrinaciones religiosas y dijo quiénes son los llamados á dirigir las, que en su concepto no son otros que los prebostes y termino diciendo que los obispos no son prebostes constitucionales que reinan y no gobiernan, sino personas puestas por el Espíritu-Santo para regir y gobernar la Iglesia que por lo tanto á ellos les corresponde presidir real y efectivamente la peregrinacion por derecho propio y en ninguna manera por el ejercicio de una mera presidencia de honor concedida graciosamente. Igualmente se dice que el virtuoso arzobispo declaró que él conduciría personalmente la peregrinacion de los fieles valencianos á Roma.

Esta tarde á las tres han conterenciado el Nuncio de su Santidad y el ministro de Estado acerca de la peregrinacion. Parece que la conferencia no fué del todo satisfactoria para los conferenciados, pues hubo alguna divergencia en la apreciacion del hecho que la motivó, estimando el señor ministro que la peregrinacion tiene un carácter político muy marcado y opinando el Nuncio lo contrario. A la postre el señor ministro de Estado dijo con alguna sequedad que el gobierno será severísimo en el castigo de todas las infracciones que puedan cometer los romeros en España y que dejará en plena libertad al italiano para que haga lo mismo en la represion de los que aquellos ejecuten en Italia.

Pronto firmará el Rey un decreto organizando las exposiciones agrícolas en la Península. La primera de estas exposiciones se celebrará el 20 de Mayo en Madrid en los terrenos de la Moncloa. Suyo afectísimo *El Corresponsal*.

Ayuntamiento de Pamplona.

Sesion extraordinaria del día 3 de Febrero de 1882.

Presidencia de D. José J. de Colmenares.

Se lee una carta dirigida por la Junta directiva del *Crédito Navarro* á la comision nombrada en el Ayuntamiento para tratar con aquella sociedad lo concerniente al proyecto de traídas de aguas. Dicha comunicacion concluye diciendo que el *Crédito Navarro* no puede admitir las bases que la Comision del Municipio le propone, porque alteran en su esencia las que la citada sociedad presentó.

Se leen tambien las condiciones á que sirve de contestacion el mencionado escrito. El señor presidente y los Sres. Michelena y Sanz y Osés, individuos todos de la Comision especial encargada de estudiar y gestionar el asunto de la traída de aguas, dan algunas esplicaciones relativas al proyecto que acaba de leerse y á los motivos que han tomado en consideracion para modificar, como lo han hecho, algunas de las bases del proyecto presentado por el *Crédito*.

El Sr. Berdeguer, manifestando su conformidad con el proyecto redactado por la Comision, propone que, dando por terminadas las negociaciones con la referida sociedad, se abra un concurso, admitiendo proposiciones de todo individuo ó sociedad, de España ó del extranjero, que quiera encargarse de la construccion y no de la explotacion de las obras necesarias para dotar de aguas á esta ciudad.

Varios Sres. concejales fijan su atencion en distintos puntos de la contestacion del *Crédito*, lo cual da lugar á nuevas esplicaciones que detenidamente dan el señor presidente y el Sr. Sanz y Osés.

Uno de los puntos sobre que estas han versado, es la afirmacion que hace la Comision de la Junta directiva del *Crédito*, diciendo que la Comision del Ayuntamiento se ha separado, al redactar su proyecto, de lo tratado en una conferencia que celebraron ambas comisiones. En este particular el señor Campion, se separa algun tanto del criterio de alguno de sus compañeros de comision, y explica cual sea el fundamento en que la referida Junta ha podido apoyarse para hacer tal aserto, aunque no lo considera exacto en absoluto.

A peticion del Sr. Berdeguer, se leen los artículos 43 y 106 de la Ley municipal; el primero habla de las incompatibilidades y el segundo dispone que ningun concejal tome parte en los debates y votaciones, cuando se discuten asuntos relacionados con los intereses de los mismos ó de sus parientes dentro del cuarto grado.

Resultando que algunos de los concejales presentes son accionistas del *Crédito Navarro*, se discute si debe consultarse ó no al Sr. Asesor, sobre la incompetencia que dicha circunstancia puede producir á aquellos. El Sr. Campion sostiene que el Ayuntamiento no necesita asesorarse acerca del particular, y que la consulta debe hacerla individualmente el que la crea necesaria.

El Sr. Bengoechea se opone tambien á la consulta y cree que los artículos citados no son aplicables á los concejales, accionistas del *Crédito Navarro*.

A propuesta del Sr. Berdeguer se decide en votacion de 13 contra 2, no pedir al Asesor el dictamen de que se trata.

Se nombra una Comision compuesta del señor Presidente y cuatro concejales, para asistir en representacion del Municipio á los funerales que se celebrarán hoy en sufragio del alma de D. José M. Gaston, Gobernador que ha sido de esta provincia.

Se levanta la sesion á las ocho, acordando reunirse hoy para continuar tratando del importantísimo asunto de traída de aguas.

Gacetillas.

El Sr. Olalde, inspector de orden público delegado por el gobierno de esta provincia para hacer el gran tratado de Olite, se ha acercado á la redaccion de *El Navarro* para decir entre otras cosas que es cierto que se encontraba en el establecimiento que por lo avanzado de la hora, mandó cerrar el señor Alcalde de Olite, pero que solo entró con el objeto de tomar café.

Pues si tenia sed, hizo bien; ¿pero hemos dicho nosotros algo en contrario?

Ayer al mediodía llegaron á esta poblacion el alcalde y sindico del Ayuntamiento de Tafalla con objeto de gestionar cerca de la Diputacion la resolucion de un espediente de grande interés para aquel municipio.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores, el fallecimiento del virtuoso y respetable sacerdote, beneficiado de la Sta. Iglesia Catedral, D. Fermin Ruiz de Galarrata, ocurrido repentinamente en la mañana de ayer.

Dios le haya acogido en su gloria.

Hemos recibido una atenta invitacion del señor Gobernador interino de la provincia, para asistir á los funerales que por el alma de D. José Maria Gaston han de celebrarse á las once de esta mañana en la Iglesia parroquial de San Nicolás.

Comisionados por el Banco de Cataluña para el estudio del proyecto de tranvías tan conveniente para Navarra, han llegado á esta poblacion el ingeniero Sr. Vendrell acompañado de un práctico. Dice que ambos señores recorrerán uno de estos días en compania de nuestro amigo D. Aniceto Lagarde el trayecto de Pamplona á Irun.

De regreso de Cuba llegó ayer á Pamplona nuestro amigo D. Emilio Alzugaray.

Hace algunos días que circulan estraños rumores que anuncian trascendentales cambios en la actitud política de un diario de esta capital. Ignoramos hasta que punto son reflejo de la verdad.

Lo único que sabemos es que ha entrado á formar parte del cuerpo de redactores del periódico que aludimos, el Sr. Barcelona de quien se asegura que tiene hecha profesion pública de republicano federal pactista; y que se ha encargado recientemente de la direccion del mismo diario el que no há mucho dejó de serlo, D. Severo Simavilla, tambien republicano, aunque de diferente rito que el anterior.

Apesar de la significacion que algunos quieren atribuir á estas novedades, nosotros creemos que dominará el carácter que imprime á la conocida publicacion de que seguimos hablando, la influencia de ciertos elementos proverbialmente monárquicos, si bien progresistas.

Ayer, con motivo de celebrarse el día de San Blas, cuya efigie se venera en el templo de San Nicolás, se vió este muy concurrido de fieles, no faltando en los cubiertos de la plaza, diferentes puntos de venta de los tradicionales *roscos* y otras pastas.

Segun advertirán nuestros lectores por el extracto que damos de la sesion del Ayuntamiento, hoy continuará la sesion extraordinaria, comenzada ayer tarde.

Nó nos causaría estrañeza, dada la marcha que observamos, que mañana, pasado y al otro, continuáran la sesion y la falta de acuerdo importante en todas ellas.

Anteanoche hubo un principio de incendio en una casa de la calle de Pellejería. La cosa no llegó á tomar proporciones.

Anteanoche fué conducido adonde lo exigia su estado un individuo de la clase de tropa, y que faltó al respeto á un inmediato superior al recibir la orden de retirarse al cuartel.

Dicho detenido sufrió antes de llegar á su destino, un fuerte accidente, á que segun se decía, era propenso.

Cultos religiosos.

Santo de hoy.—San Andrés Corsino. En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. a las cuatro y media y se reserva a las seis y media.

Domingo.—En Santo Domingo: Devocion de los siete domingos en honor de S. José: a las siete comunion general.

Mercados.

Precios medios en el Almadí

el día 3 de Febrero de 1882.

Trigo á 5'12 pesetas doble decalitro.

Trigo vendido 6 dobles decalitros.

Precio medio en el mismo día en las partidas fuera del Almadí.

Trigo á 4'80 pesetas doble decalitro.

Trigo vendido 38 dobles decalitros.

Precio medio general de el Almadí y partidas.

Trigo a 4'96 pesetas doble decalitro.

Anuncios preferentes.

Administracion de los establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra.

El día 10 de Febrero próximo a las once de la mañana tendran lugar en la Sala de la Direccion, sita en el Hospital, y con sujecion á los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Administracion, las subastas siguientes:

1.ª Leña de encino á un real vellon 40 céntimos arroba.

Carbon de encino á 4 reales vellon 50 céntimos arroba.

Carbon de haya á 3 rs. vn. arroba.

2.ª Bacalao de Escocia á 53 rs. vn. arroba.

Islandia á 49 rs. vn. arroba.

Lo que se anuncia al publica para conocimiento de todo el que quiera tomar parte en las referidas subastas.

Pamplona 25 de Enero de 1882.

VICENTE MARTON.

Doctor Rodriguez. Consulta de enfermedades crónicas de once á dos. Mercaderes 21, 2.º piso. Casa de Guerenlain.

El telégrafo.

Madrid 3— 9,15 n.

Pamplona 4—2,45 m.

El Sindicato de gremios ha salido poco satisfecho de la conferencia celebrada con el Sr. Sagasta.

Continúa la tirantez.

El Corresponsal.

Madrid 4—2,15 m.

Pamplona 4—2,48 m.

Consolidado: al contado 29,45; fin de mes, 29,65.

En el Consejo de ministros no se ha tratado de la combinacion de Gobernadores.

El Corresponsal.

